
电气工程及其自动化专业

培养目标：本专业培养适应21世纪社会主义现代化建设需要，德智体美全面发展，能在工业电气自动化、电力系统供配电网络及城市供用电与配电、工厂企业供用电与配电、电力电子与电力传动技术、计算机控制技术、信息处理与自动化等领域从事系统设计、运行与管理、科技开发与研究等方面工作的工程应用型高级技术人才。

本专业设有电力电子与电力传动、供用电技术、工业电气自动化、楼宇自动化、电气与新能源技术应用等5个专业方向。

主要课程：发电厂电气部分、自动控制原理（一）（含实践）、工程数学（线性代数、复变函数）、接口技术与应用（实践）、传感器原理与技术（实践）、供配电系统、二次回路及继电保护（含实践）、运动控制系统、信号与系统（含实践）、单片机原理与接口技术（含实践）。
服装设计与工程专业
培养目标：本专业培养适应社会主义现代化建设和地方经济社会发展需要、德智体美全面发展，具备服装设计与工程基础理论知识与实践能力，具有创新精神、创业能力和社会责任感，具有较宽的知识面，又有较强实践能力，既有工程实践素质，又有良好分析解决服装专业问题的能力，能从事服装产品设计与开发、服装生产及技术管理、市场营销、服装生产品质管理、服装理论研究及宣传评论等工作，对社会需求具有较强适应性和竞争力的复合型服装综合人才。

主要课程：时装效果图（实践）、服装生产管理、服装CAD/CAM工程（实践）、服装工效学、服装面料设计与生产（含实践）、服装生产工艺学（二）（实践）、工业样板设计（实践）、服饰图案设计（实践）、服装结构设计（二）（实践）。

食品安全与品控专业

培养目标：本专业培养和造就适应现代市场经济建设需要，具有良好的政治素质和道德修养，掌握化学、生物科学、管理学、食品科学与工程的基本理论和技能，并熟知国内外食品质量安全体系和法规，能够从事食品检测分析、质量管理、安全评价与品质控制等实际工作的高级专业人才。 
主要课程：食品安全与质量控制、食品添加剂、食品加工与保藏（含实践）、动植物检验检疫学、食品质量与安全综合实验（实践）、仪器分析（实践）、食品安全风险评估、食品安全性评价、食品生物技术、中国饮食保健学。
应用化学专业

培养目标：本专业培养适应社会主义现代化建设需要，德、智、体、美全面发展，具备坚实的化学基础理论，掌握化学基本实验实践技能、现代实用技术和科学的思维方法，具有信息获取、处理能力，能够进行创新思维，在电化学及分析领域具有一定的工程实践和研究开发能力的高素质本科应用型创新人才。本专业包括电化学及现代分析两个专业方向。
主要课程：物理化学（二）（含实践）、波谱学（含实践）、环境化学、绿色化工（含实践）、仪器分析（含实践）、化学合成（含实践）、环境影响评价（含实践）、应用电化学（含实践）、化工技术经济、食品分析与检测（含实践）
机械电子工程（先进制造技术方向）专业
培养目标：本专业培养机电复合型高级技术人才。学生毕业具有机械设计制造专业背景知识，能够熟练运用机械设计与制造、数控技术、机电一体化系统设计等方面的知识进行机电一体化产品的设计与制造，数控设备（系统）的调试、检测和维护，现场生产过程组织、协调和管理以及机电一体化产品销售等工作。

主要课程：计算机绘图、机电一体化系统设计、机械制造工程学、机床与数控技术、机械设计、先进制造技术、现代机械设计方法、计算机辅助设计与制造、机电企业管理概论
财务会计与审计专业
培养目标：财务会计与审计专业是为了培养适应社会主义现代化建设和地方经济社会发展所需要的会计、财务、审计等专业人才而开设的一个传统名牌专业。
通过本专业的学习，学生将掌握经济管理的基本理论和会计、审计、财务管理的专业知识，能够从事会计、审计和财务管理及相关领域工作，具备较强的分析能力和实务操作能力，成为基础扎实，知识面广，富有创新精神的高级应用型、复合型创新人才。
本专业毕业生的就业前景十分广阔，金融、证券、期货、财政、税务等部门及行政机关、事业单位、企业单位均可就业，就业前景好，就业质量高。
对于第一学历为非财务会计类专业的学生来说，选择此专业为第二学历，可以与第一学历形成良好的互补、促进关系。创业、投资、企业经营、甚至个人及家庭理财，均需要掌握一定的经营管理基本理论和财务会计专业知识。
主要课程：经济数学、资产评估实务（实践）、高级财务会计、国家税收、企业财务审计、成本管理会计实务（实践）、审计综合模拟实验（实践）、宏观经济学、微观经济学、证券投资理论与实务

财务管理专业
培养目标：财务管理专业是为了培养适应社会主义现代化建设和地方经济社会发展所需要的财务管理专业人才而开设的一个传统强势专业。
通过本专业的学习，学生将掌握在现代金融环境下融资、投资、财务策划与分析等方面的知识和能力，掌握经济管理的基本理论和财务管理、会计的专业知识，能在企事业单位、证券保险银行等金融机构和政府机关以及社会中介机构从事投融资、会计、财务咨询工作，成为具备较强的专业实践能力、创新意识、创业能力和综合协调能力，能熟练解决理财工作实际问题，具有较强适应性和竞争力的高级应用型、复合型创新人才。
对于第一学历为非财务会计类专业的学生来说，选择此专业为第二学历，同样可以与第一学历形成良好的互补、促进关系。创业、投资、企业经营、甚至个人及家庭理财，均需要掌握一定的经营管理基本理论和财务管理专业知识。
主要课程：统计基础、国际金融、管理学原理（一）（含实践）、财务管理学（含实践）、财务报表分析（实践）、财富管理与筹划（含实践）、战略管理教程、金融风险控制与管理、证券投资学、国际经济学

物流管理专业
培养目标：物流管理专业是为了培养适应社会主义现代化建设和地方经济社会发展所需要的物流管理专业人才而开设的一个新兴热门专业
通过本专业的学习，学生将掌握现代物流管理知识，熟悉物流运作程序与要求，能从事物流计划的制订、物流作业流程控制、物流资源调度等实务工作以及从事物流系统规划设计等开发性工作，成为具有优良的专业素养、高尚的职业道德，富有社会责任感，具有广泛适应性和竞争力的高级应用型、复合型创新人才。
物流专业人才已被列为我国12类紧缺人才之一，缺口达60余万。物流管理专业的毕业生可在物流企业、港口、海关、货运公司、商贸企业等就业，就业前景广阔，收入待遇好。截止今年5月底，物流管理专业在我校经管学院各专业毕业生就业率统计中名列第一。
主要课程：电子商务与现代物流、物流企业管理、供应链管理、物流中心设计与运作、物流管理信息系统、电子商务网站设计、互联网数据库、企业会计学、运筹学、财务管理学
汽车服务工程专业
培养目标：本专业学生主要学习汽车技术、市场营销、汽车保险理赔等方面的基本理论和基本知识，受到汽车诊断检测与维修、市场调查、汽车营销、汽车事故勘查和汽车新产品规划等方面的基本训练，掌握汽车技术服务、汽车营销服务、汽车理赔服务和汽车新产品规划等方面的基本能力。

主要课程：汽车专业英语、汽车电子控制技术（含实践）、汽车营销、汽车运用工程学、机动车鉴定与估价、汽车机电综合实践（实践）、汽车原理（含实践）、电动汽车技术、单片机与汽车总线控制技术、汽车售后服务管理、汽车节能技术

酒店管理专业

培养目标：本专业培养具备现代管理学、经济学的基本理论，掌握旅游管理方面的基础知识，掌握现代旅游经营管理的理论、方法和手段，具有外语、计算机、人际沟通等基本技能，能在旅游饭店、旅行社、旅游景区、旅游管理部门及相关领域从事旅游开发和管理的应用型高级专门人才。要求学生掌握经济管理基础理论，酒店、餐饮与旅游基础知识，具备酒店基本管理与服务能力。学生毕业后主要去各饭店、酒店、宾馆从事酒店基层管理及餐饮、客房服务工作。
主要课程：饭店餐饮管理、现代酒店客房管理、酒店前厅管理（含实践）、酒店英语口语（二）（实践）、现代酒店管理与实务（实践）、酒店电子商务概论、酒店财务管理、旅游企业人力资源管理、旅游经济学、旅游学概论

土木工程专业
培养目标：通过二学历的学习，毕业生可扩大就业机会，投身建设工程事业。目前国家建设方兴未艾，城镇建设规模巨大，因而土木工程专业人才就业前景广阔。就业方向包括：从事建筑工程建设、房地产开发、工程预算、工程监理等工作。
主要课程：建筑力学（含实践）、钢筋混凝土结构（含实践）、土力学与地基基础（含实践）、钢结构（含实践）、高层建筑施工（实践）、工程监理（含实践）、建筑结构设计软件应用（实践）、建筑技术概论（含实践）、建筑工程质量控制、建筑工程经济
经贸英语专业
培养目标：本专业培养德智体美全面发展，具有扎实的英语语言基础和较强的英语应用能力，较系统地掌握国际商务的基本知识和技能，或英汉互译的基本理论和相关应用文体的翻译技能，能够在外事、经贸、文化、教育等部门从事商务、翻译、教学等工作的应用型本科人才。
主要课程：英语翻译、高级英语、商务英语写作、BEC商务英语（二）、高级商务英语口译（实践）、高级商务英语听力（实践）、商务谈判技巧、跨文化交际、外贸英语函电、英语演讲技巧（实践）、语言学概论（英）、第二外语（日语）
电子信息工程专业

培养目标：本专业培养适应21世纪科学技术和社会发展需要的德、智、体、美全面发展，基础理论扎实，知识面宽、实践能力强、富有创新精神，面向电子信息技术，现代国防和信息化建设等领域的研究开发和工程应用技术人才。
主要课程：信号与系统（含实践）、数字信号处理（含实践）、工程数学（复变函数、概率统计）、电磁场理论、电路综合设计（实践）、FPGA技术及应用（实践）、高频电路（含实践）、通信原理（含实践）、电路原理（含实践）、电子技术基础（含实践）
计算机科学与技术专业

培养目标：本专业培养具有良好的科学素养，系统地、较好地掌握计算机科学与技术包括计算机硬件、软件与应用的基本理论、基本知识和基本技能与方法，能在科研部门、教育单位、企业、事业、技术和行政管理部门等单位从事计算机教学、科学研究和应用的计算机科学与技术学科的高级科学技术人才。
主要课程：互联网软件应用与开发（含实践）、计算机组成原理、软件工程（含实践）、网络安全技术（含实践）、嵌入式软件技术概论、C + +程序设计（实践）、ASP.NET（实践）、JAVA程序设计、数据结构（含实践）、实用数据库技术（含实践）

软件工程专业
培养目标：以软件企业人才需求为导向，面向国民经济信息化建设和发展的需要，培养掌握扎实的计算机基础理论知识和较宽的工程专业知识、具有创新能力、有较强的工程实践能力和团队协作能力、德智体全面发展的有国际竞争力的高层次、应用型、复合型软件工程技术人才。
主要课程：离散数学、软件系统分析与设计（含实践）、软件质量保证（含实践）、JAVA程序设计、软件项目管理（实践）、计算机网络（实践）、Linux系统及应用（含实践）、C + + 语言（含实践）、计算机组成原理、算法设计与分析（含实践）

室内设计（本科）专业

培养目标：培养适应国家现代化建设和经济社会发展需要，具有社会和行业责任感，掌握扎实的专业知识和技能，具备较强的工程实践能力和艺术设计修养，并具有一定的创新精神和创业能力，能从事室内设计行业内策划、设计、管理、推广及研究等方面的工作，对社会及产业经济需求具有较强适应性和竞争力的本科高素质应用型人才。
主要课程：设计素描、设计色彩、空间构成、室内设计史、计算机室内设计绘图、餐饮空间室内设计、酒店空间室内设计、室内环境与设备、室内陈设艺术设计、景观设计等。 
服装艺术设计（本科）专业

培养目标：本专业主要培养适应21世纪社会主义现代化建设需要，具有较扎实的服装、服饰设计方面基础理论知识与较强的工程实践及创新设计能力的服装与服饰设计方面的应用型人才。熟练掌握服装设计、计算机辅助设计、服装及服饰款式设计、产品开发、生产组织、经营管理等方面的技能。

主要课程：设计素描、设计色彩、女装构成与工艺、高级女装设计、服装产品展示与陈列、服装商品策划、男装构成与工艺、男装设计、成衣设计与生产、服装市场的调研与预测、数码服装款式设计、服装CAD等。

